

# 武汉市江汉区卫生健康局

A

## 对区政协十六届四次会议 第 96 号提案的答复

尊敬的何瓘委员：

您提出的《关于持续加强江汉区重症精神病社区监管机制重要性的建议》已收悉，首先，衷心感谢您对江汉区重症精神病患者救助工作的关注与支持，严重精神障碍患者管理救助工作，既是公共卫生问题，也是重要民生问题，对保障武汉经济社会发展和平安稳定意义重大，我区高度重视严重精神障碍患者救助的工作，现将我区的工作情况向您汇报如下：

### 一、我区工作开展现状：

#### （一）构建区级、街道严重精神障碍患者救助组

区级专项组由区内各单位组成，负责统筹协调全区严重精神障碍患者管理救助和社会心理服务体系工作。组织、联络和协调各成员单位履行严重精神障碍患者管理救助职责，制定年度

任务清单；研究制定管理救助工作有关政策、措施；组织有关部门开展风险研判、督导检查，定期通报工作落实情况，不定期开展综合调研、政策宣讲；各街道负责组织各街道专项组成员统筹做好严重精神障碍患者管理救助工作；组织开展疑似人员排查和动员诊断、风险排查、随访评估、救助帮扶、社区康复、监护管理等工作；建立健全定期联合研判、信息共享、应急处置等工作制度；加强关爱帮扶团队建设，提高管理救助水平等任务。

## （二）强化专业队伍建设，组建社卫精防人员专班

根据市卫健委《关于进一步加强武汉市严重精神障碍患者管理服务工作的通知》要求，基层医疗卫生机构应当按照辖区在册严重精神障碍患者人数 200:1 的比例，确定适当数量的执业(助理)医师、注册护士、公卫医师专职或兼职开展严重精神障碍防治工作。我区根据要求，请各社区卫生服务中心配备专职、专业的精防人员，每年接受专业培训，优先考虑具有精神医学、心理学、公共卫生或社会工作专业背景的人员，负责辖区精神障碍患者的建档、随访、风险评估和康复指导；协助开展心理健康宣教、危机干预及转诊协调工作；与街道、公安、残联等部门联动，落实严重精神障碍患者管理。

## （三）合理利用信息管理系统

湖北省“323”专病防治应用信息系统中的精神卫生防治系统是全省精神障碍患者管理、心理健康服务及危机干预的核心信

息化平台。该系统依托省级健康医疗大数据中心，整合医疗机构、社区精防机构等多部门数据，实现精神卫生服务的智能化、精准化、全程化管理。我区已规范使用该系统管理严重精神障碍患者，系统还在持续完善中，目前涵盖严重精神障碍患者建档情况、规范管理情况、治疗情况。其中建档情况包括患者基础信息采集、诊断评估记录、监护人联系方式备案等，确保完整收录患者身份、既往病史、发病特征等关键数据；规范管理情况涉及流转管理、随访、危险性评估分级等，通过定期上门随访、电话沟通等方式，动态掌握患者病情变化与康复进展；治疗情况涵盖药物治疗方案实施、住院治疗记录等，同步追踪用药剂量调整、治疗效果评估、心理疏导服务开展情况，形成“建档-管理-治疗”全链条数据闭环，为患者个性化诊疗与精准化管控提供有力支撑。

#### （四）政策保障与支持

根据《武汉市具有肇事肇祸危险严重精神障碍患者监护人以奖代补政策实施办法》，我区持续加强“以奖代补”政策宣传引导，不断扩大以奖代补政策覆盖面，切实将凡是符合以奖代补政策的对象尽数上报审批。鼓励、引导具有肇事肇祸危险严重精神障碍患者监护人积极履行监护职责，最大限度预防和减少肇事肇祸案（事）件的发生。自政策实施以来，以奖代补人数已有显著增加。

## （五）深化宣教服务，构建支持体系

1、心理服务平台建设。2025年3月江汉区已建成24小时心理援助热线平台（027-85888666），完善危机转介流程，为辖区居民提供全链条心理咨询、心理治疗、危机干预和转介服务。

2、组建心理科普专家巡讲团。面对不同人群开展系列宣传教育活动，如开展江汉区心理健康知识讲座等。

3、开展特色项目。开展每月一主题心理健康系列讲座活动，与满春街道定点结对举办“幸福加油站”等多场活动，活动内容包括心理测评、个体一对一心理咨询、团体辅导、手工康疗及物理治疗等。

## 二、下一步工作计划

### （一）完善运行机制，强化协同管理

1、完善部门联动机制，建立卫健、公安、民政、残联、街道等部门联席会议制度，重点研究高风险患者管理、救助政策落实等事项。

2、优化信息共享机制，依托“323”信息系统，实现患者动态、监护情况、应急处置等数据实时互通。为深化特殊人群服务管理体系，计划后期加入特殊人群平台，本平台将构建安全高效的数据共享机制，通过与公安、司法等部门建立专线数据通道，依托实时数据同步系统，实现特殊人群动态信息、风险预警、帮

扶需求等数据的分钟级更新与交换。同时建立智能数据校验机制，自动比对多源数据差异，确保特殊人群档案、管控记录、司法文书等信息的准确性和时效性，为跨部门协同管理、精准帮扶施策、风险隐患防控提供坚实的数据支撑，形成全流程、闭环式的特殊人群服务管理生态。

## （二）创新宣传模式，强化政策支持

1、积极争取更多的资金保障，申请精神卫生服务体系建设、基层公共卫生服务等专项资金，构建可持续的资金保障体系，夯实重度精神病社区监管工作根基。采取多元化宣传策略，持续加强“以奖代补”政策宣传引导，不断扩大以奖代补政策覆盖面，切实将凡是符合以奖代补政策的对象尽数上报审批。

2、组织专门的政策解读培训，加强基层工作人员政策培训，确保政策理解精准、执行规范、服务到位。通过构建科学培训体系、创新培训方式、强化考核监督，全面提升基层工作人员政策执行水平。针对不同岗位需求，设计差异化培训内容。对新入职人员，开展“政策入门培训”，系统讲解特殊人群管理、帮扶救助等基础政策；对在岗人员，推出“政策深化提升班”，结合最新政策动态与典型案例，剖析政策执行难点。同时，邀请公安、司法、民政等部门业务骨干组建“政策讲师团”，通过“理论讲解+经验分享”，帮助基层人员吃透政策精髓。

3、进一步激发社会力量参与社区监管工作的积极性，构建

多元共治的良好格局，针对在社区监管工作中表现优异的群体实施系统化表彰方案。通过明确表彰对象、创新表彰形式，全面提升相关人员的荣誉感与归属感。



分管领导：蔡 龙

联系电话：027-85880016

经 办 人：吴高银

联系电话：027-65669511

抄送：区人民政府办公室、区政协提案委